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Miejsce przedmiotu w programie studiów:
Przedmiot obowiązkowy na kierunku Informatyka na specjalności Gospodarka elektroniczna. 

Cele:

Celem przedmiotu jest przedstawienie wiadomości dotyczących zasad projektowania produktów cyfrowych i sposobów handlu usługami cyfrowymi. 

Opis przedmiotu:

Program przedmiotu obejmuje zagadnienia związane z genezą powstania i aspektami biznesowymi życia produktów cyfrowych oraz technologią ich wytwarzania. Tematyka wykładów uwzględnia: przedstawienie ewolucji produktów konsumpcyjnych, która doprowadziła do powstania idei produktu cyfrowego; definicję produktu i usługi cyfrowej, omówienie ewolucji środków płatniczych i ich roli w gospodarce elektronicznej, prezentacja spektrum produktów i usług cyfrowych dostępnych aktualnie na rynku (w tym m.in. usługi związane z obsługą transakcji finansowych – wirtualne rachunki bankowe, ubezpieczenia, obrót zdematerializowanymi papierami wartościowymi i instrumentami pochodnymi oraz narzędzia wspomagania budowy optymalnego portfela papierów wartościowych, podpis cyfrowy, elektroniczne platformy edukacji zdalnej i produkty wspomagające kształcenie ustawiczne, usługi informacyjne, rozrywkowe i biznesowe dostępne na platformach mobilnych, np. w telefonach komórkowych czy PDA), omówienie metod i platform dostępu do usług cyfrowych oraz kanałów dystrybucji produktów cyfrowych. Odrębnym wątkiem będą kwestie technologiczne skupione wokół narzędzi wytwarzania produktów cyfrowych. W tym obszarze omówione zostaną wybrane pakiety zarządzania projektem informatycznym i systemy wspomagające testowanie oprogramowania, m.in. Rational TestStudio i Rational SiteCheck.

Celem zajęć projektowych jest praktyczne poznanie technologii konstruowania produktów cyfrowych, a także pobudzenie wyobraźni oraz próba zdefiniowania i implementacji produktu nowego, który dotąd nie jest dostępny na rynku.

Wymagane wiadomości:

Średnio zaawansowane umiejętności z zakresu programowania.

Forma prowadzonych zajęć:

Wykład + projekt.

Metody oceny:

Wykłady – egzamin pisemny; projekt – ocenie podlega opracowany produkt;
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